



Изъ записной книжки Русской Старины.

Вступленіе на австрійскій престолъ императора Франца Іосифа со смертными приговорами возставшимъ венгерцамъ.—Слова Бисмарка о своемъ положеніи при вступленіи на престолъ императора Вильгельма II.—Послѣдній завѣтъ Бисмарка Вильгельму II.—Императоръ Вильгельмъ II и командиръ л.-гв. Павловскаго полка на Лейпцигскихъ торжествахъ 5 октября 1913 г.

Основатель и высокоталантливый первый редакторъ „Русской Старины“ Михаилъ Ивановичъ Семевскій, пользовавшійся особымъ расположениемъ Великаго Князя Константина Николаевича, передавалъ намъ слѣдующій разсказъ про императора Франца Іосифа.

По окончаніи Венгерской кампаніи въ 1848 г. австрійскимъ императоромъ сдѣлался Францъ Іосифъ, возведенный на престолъ побѣдами русскихъ войскъ.

Великій Князь Константинъ Николаевичъ долженъ былъ, по повелѣнію Императора Николая I, поздравить Франца Іосифа съ вступлениемъ на престолъ.

Въ честь Великаго Князя при австрійскомъ дворѣ устраивалось много различныхъ празднествъ.

Одинъ разъ Великій Князь былъ приглашенъ на охоту, на которую онъ долженъ былъ выѣхать изъ дворца вмѣстѣ съ императоромъ Францемъ Іосифомъ.

В. К. Константинъ Николаевичъ пріѣхалъ въ назначенное время, и австрійскій императоръ просилъ Великаго Князя подождать въ кабинетѣ, пока онъ не подпишетъ лежащую передъ нимъ высокую стопу бумагъ.

Францъ Іосифъ подписывалъ бумаги, разговаривалъ съ Великимъ Княземъ, и опять подписывалъ бумаги.

Передъ окончаніемъ послѣдней подписи Великий Князь спросилъ у Франца Іосифа, какія бумаги онъ подписывалъ.

Молодой императоръ, нисколько не смущаясь, спокойно отвѣтилъ:

— Это смертные приговоры мятежнымъ венгерцамъ.

По вступленіи на престолъ императора Вильгельма II, германскій императоръ сталъ постепенно устраивать кн. Бисмарка отъ дѣлъ, и не взирая на сго громадныя заслуги для Германіи, ставить его въ положеніе обыкновенного ministra.

Въ это время въ Россіи былъ министромъ иностранныхъ дѣлъ Гирсъ, и посланникомъ въ Берлинѣ гр. П. А. Шуваловъ.

Какъ-то графъ Шуваловъ уѣхалъ въ отпускъ и, по возвращеніи, сдѣлалъ визитъ кн. Бисмарку и спросилъ его, какъ онъ поживаетъ. На это графъ Бисмаркъ ему отвѣтилъ: „Я не князь Бисмаркъ теперь, а я Гирсъ“.

Вскорѣ политическая дѣятельность кн. Бисмарка кончилась. Онъ былъ совсѣмъ устраженъ отъ дѣлъ Вильгельмомъ II. Послѣдними словами кн. Бисмарка Вильгельму II были:

— Если хотите полнаго благополучія Германіи, то никогда не воюйте съ Россіей.

5 октября 1913 года, во время торжествъ въ Лейпцигѣ, военнымъ представителямъ былъ данъ Саксонскимъ королемъ обѣдъ, при чёмъ, послѣ обѣда, всѣ члены Лейпцигскаго, русскаго, комитета¹⁾ были представлены императору Вильгельму II; одинъ товарищъ предсѣдателя Лейпцигскаго комитета не пожелалъ представиться Вильгельму II.

Когда императоръ Вильгельмъ II подошелъ, къ члену Лейпцигскаго комитета, командиру л.-гв. Павловскаго полка Свиты Его Величества генералъ-маіору Некрасову, то, увидя на его

¹⁾ Комитетъ по сооруженію храма-памятника на полѣ Лейпцигскаго сраженія.
Ред.

VIII

груди георгиевский крестъ, спросилъ его, въ какихъ войнахъ онъ участвовалъ.

Генералъ Некрасовъ отвѣтилъ германскому императору:— „я участвовалъ въ китайской войнѣ, японской войнѣ и пламенно желаю участвовать въ третьей войнѣ“. Вильгельмъ, нѣсколько смущившись, спросилъ ген. Некрасова:— почему же онъ такъ желаетъ участвовать въ третьей войнѣ. На это ген. Некрасовъ отвѣтилъ: „я получилъ за войну георгиевский крестъ, чинъ генерала, гвардейскій полкъ, зачисленъ въ Свиту Государя—и какъ же послѣ всего этого мнѣ не желать участія въ войнѣ, которая такъ меня много наградила“.

Теперь желаніе генерала Некрасова сбылось, и онъ участвуетъ въ третьей войнѣ.

.

Ред.

